

名導慧眼識璞玉 天籟吟唱母女情

瑪嘉加朵，雲南楚雄大山裡的傈僳族姑娘；李亞威，扎根深圳的著名電影女導演，兩條原本不會產生交集的平行線，因偶然的相識而成母女。抱着「要把好聲音帶出大山」的心願，李亞威引領着這個有着天籟般嗓音的楚雄少女走出大雪坡，步入藝術的殿堂。如今，母女倆的夢想成真。瑪嘉加朵成為中國唱片公司最年輕的專輯歌手，其專輯《山間回聲》新鮮出爐。

■香港文匯報記者
熊君慧、李望賢，實習記者 張瀛戈

談到與女兒初識的場景，李亞威至今記憶猶新。那是2009年，李亞威正在雲南楚雄為自己的電影《薔薇花開》選演員。16歲的傈僳族女孩在台上演唱了一首彝族歌曲，歌聲清涼悅耳，穿透力十足。或許是老天眷顧這個楚雄少女，或許不凡的生命終要綻放光華，李亞威深深地被女孩的歌聲打動了，決定悉心培養她走藝術之路。「你很難想像，那歌聲是從如此弱小的身體裡傳出來的，我當時整個人熱血沸騰了。我認為不應該只讓她在大山裡唱，我要把她帶出去。」

「大山的女兒」出世哭聲徹谷

瑪嘉加朵原名叫郎芯萍，1992年出生在一個只有38戶人家的偏僻小山村，這個小山村位於雲南楚雄彝族自治州環州鄉火藥村，整個村莊全部都是傈僳族。聽她的親人說，她一出生就哭得全山村無人不知，村裡人形容，她的哭聲能穿透雲層，在山間形成回聲，所以山村裡的人都稱她為「大山的女兒」。

小村寨被大山環抱，像一塊藏在深山的璞玉。童年時期，綿延的雞冠山、黃梨山承載着瑪嘉加朵對美好自然的全部遐想，清澈的大雪坡水庫、長塘子水庫滋潤了她的心田。除了打豬草、背柴、放牛、放羊，瑪嘉加朵最大的興趣就是嬉戲於大山間唱調子，跳舞。15歲之前，她沒有看過汽車，也沒有

過一張自己的照片。李亞威的決定改變了瑪嘉加朵的命運。從此，她開始穿梭於雲南與深圳之間的歌者之旅。

傾全力栽培《山間回聲》出爐

自從有了這個來自大山的女兒，李亞威堅



■李亞威送給女兒的第一件禮物就是一個響亮的名字——瑪嘉加朵，意思是喜上加喜。受訪者供圖



■瑪嘉加朵的歌聲清涼悅耳，穿透力十足。

香港文匯報
記者李望賢攝



■李亞威把瑪嘉加朵帶到深圳，從文化學習到音樂教育，從髮型到着衣，開始手把手地教。

受訪者供圖



歌手女兒：一聲「媽媽」最表我心

李亞威的父母一直住在雲南，收養瑪嘉加朵後，孩子就跟着李亞威的父母一起住，正式成為家中的一分子。一年中大部分的時間瑪嘉加朵還是在深圳，和李亞威住在一起。她把瑪嘉加朵帶到深圳，從文化學習到音樂教育，從髮型到着衣，開始手把手地教。

瑪嘉加朵的普通話不好，為了提高她的漢語水平，李亞威每天在電話裡佈置十個成語讓瑪嘉加朵學習，堅持了兩年，不知不覺瑪嘉加朵把一本厚厚的詞典都學遍了。李亞威又給她買了《戲劇史》以及關於電影演員表演課程等，常常帶她一起去看戲劇。

李亞威最初的想法很簡單，只是覺得瑪嘉加多的嗓子好，會唱許多彝族的小調，希望把她帶出大山，弘揚原生態的彝族民歌。「我自己沒有孩子，但也不需要她養我，陪我到老，只是在想她是個需要幫助的孩子。」

而在瑪嘉加朵心裡，早認了這個「深圳媽媽」，「只有喊她『媽媽』才能表達我的感情」。在一個端午節的晚上，兩人吃過飯，正在像往常一樣學成語，「媽媽！」瑪嘉加朵突然脫口喊了一聲。聽到那聲呼喚，李亞威突然停了下來，用力咽了咽嗓子。瑪嘉加朵在媽媽的眼裡看到了淚水，「媽媽一把將我抱住，現在回想還是會覺得很溫馨。」



■瑪嘉加朵（左二）的專輯將彝族古老曲調融匯於現代音樂之中，聲音極具質感。

香港文匯報記者李望賢攝

導演媽媽：「我帶她出山就要負責」

涼，我想告訴她什麼是對與錯，讓她少走彎路。我沒有過孩子，我把深深的愛全部給了她。她是個人才，也許在大山裡，她也是幸福快樂的，既然是把我帶了出來，我就要負責。」

2009年，李亞威為女兒爭取了雲南楚雄彝族自治州民族藝術劇院考試的機會。對於那次考試，李亞威抱了很大希望。但是讓人意外的是，瑪嘉加朵因為文化課的關係，與藝術院校擦肩而過。

當李亞威知道以後，她哭了出來。女兒的命運不知不覺已經成為了她生命的一部分。

媽媽的生氣和傷心，也深深觸動了瑪嘉加朵。2010年，她再次努力，終於如願進入了楚雄民族藝術劇院。這是李亞威為女兒苦心指引的藝術之路：失去根基的藝術之花，難以開得長久；只有回到生長的土壤，這朵彝族小花才能綻放得燦爛，綻放得長久。

■瑪嘉加朵覺得只有叫「媽媽」，才可表達其最誠摯的感情。受訪者供圖

李亞威沒有做過母親，但她說，「一個母親應該做的我都會去做」。她送給女兒的第一件禮物就是一個響亮的名字——瑪嘉加朵，意思是喜上加喜。但還不到20歲的瑪嘉加朵，正處叛逆期，跟其他女孩子一樣倔強要脾氣偷懶。氣極了，李亞威也毫不客氣地懲罰她，甚至動手打她。

瑪嘉加朵回憶在深圳的日子，「每天早上七點多起床練習發聲，唱歌是一件

體力活，結束後就累得什麼都不想做了，可是下午回來，媽媽還會安排其他的學習課程，我真的很反抗」。有一次練完唱歌回家，李亞威讓瑪嘉加朵朗誦詩歌，瑪嘉加朵卻怎麼也記不起來，「忘記了，當時感覺自己就要崩潰了」。李亞威生氣地讓她在台階上罰站。

李亞威說，「她只是個孩子，學習上會要賴、犯懶，有時也調皮。而我一個50多歲的人，經歷過人生百態，世態炎

穗海歸女打造現代私塾

私塾是中國歷史上重要的教育「載體」。兩千多年來，中國的大部分讀書人都是靠着私塾培養出來的。然而隨着新式學校的興起，私塾漸漸式微。不少專家認為，私立學校是公立教育體系不可缺少的補充，據不完全統計目前廣東地區有近20家私塾。而「在家書院」則是其中一家中西合璧式的私塾代表。

「無路可走」促創書院

時光追溯到2001年，旅美數年回國定居廣州的陳女士將自己大兒子送到國際學校，接受每年一萬美元的昂貴美式教育，她不希望孩子整天繞着考

試轉，而且覺得體制內學校的教學進度太慢。

然而，在兒子接受了幾年的美式教育後，她發現這條路似乎有些走不下去。「國際學校太放縱孩子『玩』的慾望了，孩子三年級都沒能有良好的學習習慣」。在陳女士看來，人是有惰性的，沒有約束，孩子就難以成才。顯然，擺在她面前的兩條路並不符合她的心意，咬了咬牙，她決定開始在家自己教育孩子。這一年，她的3個孩子，分別是8歲、6歲和4歲。

在接下來的5年時間裡，陳女士一人單挑起教育3個孩子語、數、英、科學、歷史、地理幾乎所有課程，

「這些課對我來說都不是問題」。但是孩子逐漸長大，開始喜歡挑戰難度大的課程，而她也的確教不動了，「像英語的文化背景，我沒法告訴他們」。

可以說，是「無路可走」促成了「在家書院」的成立。2007年3月，陳女士租了一棟別墅，聘請了5名中國和菲律賓籍的教師，起初這個學校只有5個孩子，包括自己的3個孩子和朋友的2個孩子。

中西合璧 個性教育

5年的時間，如今的「在家書院」已經小有規模。和普通學校一樣的學

期制度，一樣的上下課時間，從幼兒園到高中的課程上也包含了所有正規學校應有的內容。只不過，這兒的老師與學生的比例比正規學校要高很多，70多個學生有20多個老師在為他們服務。

今年的4月份，「在家書院」的第一個畢業生，也是陳女士的大兒子，18歲的Michael接到了全美綜合排名前20、素有「南哈佛」美譽的埃默里大學錄取通知書，同時通過了5門AP考試（即美國大學預修課程）。

如今，學院的孩子越來越多，陳女士認為，這是越來越多的人認可她的教育理念，她希望當越來越多優秀的孩子從這兒畢業以後，私塾教育可以受到社會的認可。希望像國外那樣，「在家教育」可以拿到合法的經營證，而她自己也會將這份特殊教育當作終生事業堅持下去。



■「在家書院」第一個畢業生 Michael被美國綜合排名前20的埃默里大學錄取。網上圖片

在廣州越秀區五羊新城某片茂盛的林蔭旁有一棟名字特別的白色別墅，叫「在家書院」。在這兒，有這樣一群年齡跨度6—18歲孩子，他們幾乎都未在正規學校上過學，但卻能說一口流利的英文，彈一手好琴，在知識方面更是不落後於同齡的孩子。這是一所中西合璧的私塾，從2007年創辦至今，第一個畢業生 Michael已被全美綜合排名前20的埃默里大學錄取，而其他的孩子也將陸續向美國頂尖大學提交入學申請。

香港文匯報
實習記者 李薇